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ПАСАЖИРСЬКІ ТА ВАНТАЖНІ ПОТОКИ ЧЕРЕЗ КОРДОН УКPАЇНА-ЄС В УМОВАХ 

COVID-19 ТА ВІЙНИ 

 

У статті проаналізовано особливості впливу пандемії Covid-19 та російсько-української війни у 2022 році 

на пасажиро- та вантажопотоки через кордон України (на прикладі українсько-словацької та 

українсько-угорської ділянок). Вплив пандемії проявився у скороченні пасажиропотоку через кордон 

внаслідок запровадження обмежень у функціонуванні пунктів пропуску з метою дотримання 

карантинних заходів. Натомість визначено, що Covid-19 не суттєво вплинув на вантажні перевезення 

через досліджувані ділянки кордону. Війна актуалізувала питання підвищення пропускної спроможності 

пунктів пропуску на західному кордоні. В перші місяці війни значно збільшився на них пасажиропотік у 
напрямі «виїзду» з України, а протягом 2022 року загострювалося питання черг вантажних автомобілів 

перед пунктами пропуску. Як результат, протягом 2022 р. здійснено низку заходів щодо нарощення 

пропускної спроможності діючих пунктів пропуску. А процес пошуку та вироблення рішень щодо 

оптимізації діяльності пунктів пропуску на західному кордоні досі триває. 
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Постановка проблеми. Пункти пропуску є 
важливим елементом транспортно-логістичної 

системи країни. На сьогодні провідну роль у 

розподілі пасажиро- та вантажопотоків взяв на 
себе сухопутний кордон України з ЄС. Це 

відбулося внаслідок повномасштабної війни 

російської федерації проти України та в 

результаті розриву транспортно-логістичних 
зв’язків, блокування роботи морських портів, 

порушення функціонування частини 

транспортних підприємств тощо. Попередні 
зміни у функціонуванні кордону Україна-ЄС, 

відбулися через запобіжні заходи введені під час 

пандемії Covid-19, що також суттєво вплинули на 
перерозподіл транспортних потоків. Однак 

процес адаптації транспортно-логістичної 

системи є довготривалим та потребує значних 

інституційних, інфраструктурних та 
управлінських змін. Особливо це стосується 

пунктів пропуску, які є вузькими місцями для 

постійного,   безперебійного   потоку   товарів  в  
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межах міжнародних транспортних коридорів, а 
також пасажирів у міжнародному сполученні. 

Черги та затори утворюються на всіх пунктах 

пропуску. Водночас під час кризових явищ 
важливо забезпечити ефективність перевезень, 

без суттєвих затримок, та налагодити стабільний 

пасажиро- та вантажопотік на кордоні Україна-

ЄС. У зв’язку з цим, актуальним на сьогодні є 
вивчення наслідків впливу кризових явищ на 

пасажиро- та вантажопотоки та окреслення 

шляхів адаптації кордону до нових умов. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питання ролі транспорту в умовах нестабільності 

прослідковується у працях багатьох вчених. 
Наприклад, ще у 1944 р. американець Дж. Б. 

Істмен [1] відмічав важливість адаптації 

транспортного сервісу потребам війни та 

необхідність ефективно управляти транспортом в 
цих умовах. Також чимало публікацій присвячено 

впливу Covid-19 на окремі аспекти транспортно-

логістичної сфери та її функціонуванню в умовах 
воєнного стану. Зокрема, Голотюк М., Дорощук 

В. та Чехович С. [2] наголошують на потребі 

зміцнення стійкості транспортного сектору в 

умовах впливу непередбачуваних зовнішніх 
чинників. Кобилюх О., Гірна О., Гаєва Л. 

охарактеризували виклики для транспортної 

логістики в умовах Covid-19, серед них: вихід із 
ринку слабких гравців, зростання попиту на 

послугу «збірні вантажі», впровадження новітніх 

IT-технологій, розвиток внутрішніх 
вантажоперевезень, дотримання санітарних норм 

зі сторони логістичних компаній, розвиток 

безконтактних доставок [3]. Зі свого боку 

Мельник К. та Негода А. вважають, що пандемія 
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та війна в Україні насамперед впливають на 

підвищення вартості транспортування та 

логістики [4]. На думку Лучникової Т., на 
сьогодні основним шляхом вирішення проблем 

транспортної сфери в умовах воєнного стану – це 

розвиток підприємств залізничного транспорту, 

які здатні забезпечити експорт української 
продукції [5]. Проте, залишається потреба у 

ґрунтовнішому дослідженні результатів впливу 

цих кризових явищ на транспортні потоки та 
пошуку комплексного підходу до їхнього 

вирішення.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
аналіз особливостей впливу Covid-19 та війни, 

спричиненої повномасштабним вторгненням 

росії у 2022 р., на пасажиро- та вантажопотоки 

через українсько-словацьку та українсько-
угорську ділянки державного кордону та 

визначення напрямів покращення пропускної 

спроможності мережі пунктів пропуску. 
Показники, які використані під час аналізу: 

кількість перетинів досліджуваних ділянок 

державного кордону та окремих пунктів пропуску 
особами, автотранспортними засобами (легкові, 

вантажні, автобуси), поїздами (пасажирські та 

вантажні) протягом 2018-2022 рр. (джерело: 

Державна служба статистики України, Державна 
митна служба України). 

Опис основного матеріалу дослідження. В 

залежності від критерію пасажиро- та 
вантажопотоки через кордон можна поділяти: за 

видом сполучення – автомобільний і залізничний; 

за типами транспортних засобів – легкові 

автомобілі, вантажні та автобуси. 
Пасажирський потік (особи). Загалом частка 

пасажиропотоку через українсько-словацьку 

ділянку кордону не перевищує 3%, натомість на 
українсько-угорську в середньому припадає 

близько 11% пропуску всіх осіб через державний 

кордон України. У 2020 р. пасажиропотік через 
українсько-словацьку ділянку різко скоротився, а 

у 2021 р. становив лише третину від його обсягу 

2018 р. (2,7 млн осіб проти 0,86 млн осіб у 2021 

р.). Також у цей період скоротилася у 2,2 рази 
кількість осіб, що перетинали українсько-

угорську ділянку. Особливо зменшився 

пасажиропотік іноземних громадян, частка яких 
на цій ділянці зменшилася із 20,6% у 2019 р. до 

12,7% у 2021 р. 

Автомобільний транспорт: пасажирський і 

вантажний. Частка автомобільного транспорту, 
який здійснював перетин українсько-словацької 

ділянки, не перевищує 4% і є достатньо 

стабільною протягом останніх років. Натомість 
частка їхнього пропуску через українсько-

угорську ділянку в середньому становить 12,9% 

усього потоку через кордон України.  

Станом на 2021 р. потік автомобільного 

транспорту через кордон України зі Словаччиною 
розподілився наступним чином: 72% становив 

легковий транспорт, 27% – вантажний, 1% – 

автобуси. Легковий транспорт також займав 

найбільшу частку у пропуску через кордон 
України з Угорщиною – 79,6%. 

З 2019 р. зросла частка вантажних 

транспортних засобів у потоці через українську-
словацьку ділянку кордону. Це обумовлено 

різким скороченням кількості легкових та 

автобусів у перетині кордону. Однак за 
абсолютними показниками, кількість вантажних 

транспортних засобів у 2019 р. скоротилася у 1,3 

рази порівняно із 2018 р. Аналогічну тенденцію 

до збільшення частки вантажного транспорту 
спостерігаємо на українсько-угорській ділянці 

кордону: у 2018 р. частка його пропуску 

становила 7,2%, а в 2021 р. зросла до 18,5%. 
Аналіз абсолютних показників свідчить, що у 

2021 р. кількість пропущеного вантажного 

транспорту зросла на 2,5% порівняно із 2018 р. 
Залізничний транспорт: пасажирський і 

вантажний. Частка пропуску вантажних поїздів у 

2021 р. становила 18% для українсько-словацької 

ділянки кордону та 6% припадало на українсько-
угорську.   

У потоці поїздів у напрямку Словаччини 

переважають вантажні. Станом на 2021 р. 
вантажні залізничні поїзди становили 88% від 

усього залізничного транспорту, на пасажирські 

припадало лише 12%. На українсько-угорській 

ділянці кордону залізничний вантажний 
транспорт має незначну перевагу: у 2021 р. його 

частка становила близько 52%. Близько 80% 

всього вантажного залізничного транспорту, що 
пропускається через цю ділянку кордону, 

належить українським компаніям. Так само у 

вантажному сполученні на українсько-словацькій 
ділянці переважають українські поїзди. 

Міжнародне пасажирське сполучення 

переважно забезпечував іноземний залізничний 

транспорт на обох ділянках.  
З рисунку 1 бачимо, що у 2020 р. кількість 

перетинів легковими автомобілями різко 

скоротилась. Найбільше скорочення вантажних 
транспортних засобів спостерігається у ПП «Чоп 

(Тиса)». Водночас різкого спаду у ПП «Лужанка» 

та ПП «Ужгород» не відбулося. Тобто вантажний 

трафік продовжував рухатися у більш-менш 
звичних об’ємах. 

Щодо залізничного сполучення, то на кінець 

2022 р. ПП «Чоп – Чієрна-над-Тисою» відновив та 
перевищив показники 2018 р., на відміну від ПП 

«Павлове – Матьовце». У цей ж період на 
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українсько-угорській ділянці кордону 

спостерігається плавно зростаюча тенденція 

відносно пропуску вантажних вагонів та обсягу 
вантажів перевезених залізничним транспортом. 

Пандемія Covid-19 та повномасштабна війна 

росії проти України спричинили значний вплив на 

функціонування транспортно-логістичної 

системи нашої держави і зокрема пунктів 
пропуску як її складового елемента. 

 

 
Рис. 1. Динаміка кількості перетинів кордону в окремих автомобільних пунктах пропуску, 

2018-2022 рр. 
Джерело: Державна митна служба України 

 

У 2020 р. порівняно із 2018 р. відбулося 
скорочення кількості пропущених залізничних 

вагонів та відповідно обсягів вантажів на 
українсько-словацькій ділянці (див. рис. 2).  

 

 

Рис. 2. Динаміка кількості перетинів кордону в окремих залізничних пунктах пропуску, 2018-

2022 рр. 

Джерело: Державна митна служба України 

 

Наслідки впливу пандемії Covid-19:  

• призупинення пасажирського 

залізничного сполучення, а також руху 

міжнародних пасажирських автобусів. У 

березні 2020 р. Укрзалізниця припинила 

міжнародне пасажирське сполучення до 

завершення періоду карантину. Зокрема, до 
середини 2021 р. припинено рух потягів 

сполученням «Мукачево – Будапешт» та 
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«Будапешт – Мукачево», які перетинали 

українсько-угорський кордон у ПП «Чоп 

(Дружба)» [6]. За підсумками 2020 р. у 
міжнародному сполученні перевезено 418,9 тис. 

пас., що складає 11,9 % проти 3 514,9 тис. пас. у 

2019 р. [7]. 

Пропуск міжнародних автобусів, які 
здійснюють регулярні та нерегулярні пасажирські 

перевезення через ПП «Ужгород» на українсько-

словацькій ділянці було призупинено у 2020 р. аж 
до серпня 2021 р. [8]. 

• тимчасове закриття, або обмеження 

функціонування автомобільних пунктів 

пропуску. З березня 2020 р. через карантинні 
обмеження тимчасово закрито пішохідний ПП 

«Малі Селменці», не здійснювався пропуск 

пішоходів у ПП «Малий Березний». Пропуск 

пасажирів здійснювався лише для громадян 
Словаччини, або тих, які мають дозвіл на постійне 

чи тимчасове проживання на її території, чи 

транзитом. Також українською стороною на 
кордоні з Угорщиною було закрито автомобільні 

ПП «Дзвінкове», «Косино», «Вилок». У певний 

період 2020 р. ПП «Чоп (Тиса)» був єдиним 
відкритим пунктом пропуску на кордоні з 

Угорщиною. 

У червні 2021 р. було поновлено роботу ПП 

«Дзвінкове». Проте, у липні того ж року знову 
угорською стороною тимчасово припинено 

пропуск осіб та транспортних засобів через нього, 

а також ПП «Косино». Проте, дозволено пропуск 
осіб, які планують вакцинацію на території 

Угорщини [9]. 

• додаткові вимоги під час перетину 

кордону до осіб. Основними вимогами були: 

проходження антигенного тесту, наявність 
негативного ПЛР-тесту, вакцинації або 

самоізоляція. Додатково для перетину кордону зі 

Словаччиною необхідною була реєстрація на 
сайті e-Hranica, а з Угорщиною – заповнити 

анкету і подати електронну заявку на inNova 

Portal. 
Заборона в’їзду на територію Угорщини 

стосувалася всіх українських громадян у період, 

коли Україна входила до групи країн з 

епідеміологічною небезпекою так званої 
«червоної зони». Однак ці вимоги не стосувалися 

офіційних делегацій, водіїв вантажних 

перевезень, родичів угорських громадян та осіб, 
які в’їжджають на територію 30-км зони 

Угорщини терміном не більше 24 год. Зі своєї 

сторони Україна теж у 2020 р. на певний період 
забороняла в’їзд іноземних громадян на свою 

територію. В’їзд був відкритим для транзиту, 

працівників дипломатичних представництв та 

консульських установ, офіційних делегацій, 

іноземних студентів, що навчаються в Україні, 

водіїв вантажівок, запрошених діячів культури та 

спортсменів.  

• дотримання карантинних заходів. З 
метою забезпечення безперервності роботи в 

умовах карантину вантажні оператори 

залізничних перевезень здійснювали регулярний 

контроль робочих змін та дотримання санітарних 
норм, встановлювали вахтовий чи дистанційний 

режим роботи, запроваджували чотириденний 

робочий тиждень. Водночас карантинні заходи не 
поширюються на водіїв вантажних 

автотранспортних засобів, що прямують до/з 

Словаччини та транзитом по її території. Водії 
лише зобов’язані були мати засоби 

індивідуального захисту (респіратор, гумові 

рукавички, антибактеріальний гель) [10]. 

• падіння зовнішнього попиту через 

зупинку промислових підприємств. Зниження 
економічної діяльності призвело до скорочення 

обсягів вантажних залізничних перевезень через 

державний кордон України. У 2020 р. порівняно з 
2019 р. зменшився обсяг імпорту (-6,7 млн т, або -

15,4 %), експорту (-2,8 млн т, або -2,5 %) та 

транзиту (-1,9 млн т, або -12,8 %) [7]. Також 
Covid-19 вплинув на обсяги міжнародних 

автомобільних перевезень. У квітні 2020 р. попит 

на послуги транспортних перевезень почав 

падати [11].  
Вплив повномасштабної війни росії проти 

України у 2022 р. 

• зміна організації руху у пунктах 

пропуску. У ПП «Ужгород» з лютого по вересень 
2022 р. тимчасово відкрили пішохідний перехід. 

Також дозволили ввезення гуманітарної 

допомоги через ПП «Малий Березний», 

призначений лише для легкових автомобілів. 
Через збільшення пасажиропотоку з лютого по 

квітень 2022 р. тривалість роботи ПП «Дзвінкове» 

було збільшено. 

• закріплення за окремими пунктами 

пропуску додаткових функцій. Розмитнення на 

пільгових умовах та переміщення транспортних 

засобів придбаних за межами митної території 
України громадянами України, відбувалося у 

визначених пунктах пропуску, серед яких ПП 

«Малий Березний» на українсько-словацькій 

ділянці кордону [12]. 

• звільнення від оформлення дозволів на 

міжнародні вантажні перевезення. На період 

воєнного стану перевізники звільняються від 

оформлення двосторонніх та транзитних дозволів 
на перевезення територією Словаччини, 

Угорщини та ще низки країн [13]. 

• посилення співпраці обох країн з метою 

збільшення пропускної спроможності діючих 
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пунктів пропуску. Україна та Словаччина 

домовилися у період з 1.02 до 1.05.2023 

реалізувати пілотний проєкт щодо запровадження 
системи раннього повідомлення про виникнення 

надзвичайних ситуацій на кордоні [14]. Також 

проведені робочі зустрічі із керівниками 

суміжних угорської та словацької митниць, на 
яких погоджено пришвидшення митних 

формальностей у ПП «Ужгород» та ПП «Чоп 

(Тиса)» [15]. 

• пункти обігріву та соціально-

психологічної допомоги. Від початку війни, 

значно збільшився пасажиропотік і черги перед 

ПП. Завдяки роботі волонтерів з України та 
сусідніх країн на всіх пунктах пропуску були 

створені пункти цілодобової допомоги, в яких 

громадяни, які перетинали кордон, мали змогу 

зупинитись, отримати медичну, психологічну 
допомогу, засоби гігієни, гарячі напої, їжу тощо 

[16]. Угорщина біля кордону з Україною 

розгорнула свої збройні сили, які повинні були 
надавати гуманітарну допомогу українським 

біженцям та попередити вторгнення на її 

територію збройних угрупувань [17].  
• послаблення вимог під час перетину 

кордону. Угорський уряд прийняв Постанову 

56/2022(II.24.) (термін дії: 24.02.2022-07.03.2022), 

яка скасувала всі обмеження пов’язані з Covid-19, 

дозволила надання притулку українцям та 
іноземцям, які на законних підставах перебували 

на території України, а також набуття 

тимчасового статусу біженця особам без 
документів. Перетин кордону здійснювався за 

наявності закордонного, біометричного чи 

внутрішнього паспорта, діти – свідоцтва про 

народження.  

• технічне оновлення (модернізація) 

пунктів пропуску. Для оптимізації роботи ПП 

проводиться оновлення технічного обладнання, 

зокрема, заміна серверного обладнання (ПП 
«Лужанка»), оновлення електромережі (ПП 

«Косино», «Лужанка»). Заплановано у ПП «Чоп 

(Тиса)» реалізувати проєкт електронної черги для 
вантажних автомобілів [18], що сприятиме 

скороченню фізичного накопичення вантажівок 

на пункті пропуску і оптимізації роботи у 

транспортно-логістичній сфері. 

• будівництво / реконструкція 

прикордонної інфраструктури. З метою 

розвантаження ПП «Чоп (Тиса)», заплановано 

відвести у ПП «Лужанка» частину дороги під 
порожні вантажні автомобілі. Для цього 

необхідно внести зміни у Міжурядову Угоду між 

Україною та Угорщиною про контроль 

прикордонного руху в пунктах пропуску через 

державний кордон для автомобільного та 
залізничного сполучення від 2012 р. [19]. Також 

внаслідок руйнування мостової конструкції 

заплановано ремонт мосту через річку Тиса 

поблизу ПП «Вилок» [20]. В рамках розширення 
мережі TEN-T Україна із сусідніми країнами 

подала 6 проєктних заявок за програмою 

Connecting Europe Facility. Проєкти, зокрема, 
стосуються розвитку 1 залізничного (Чоп 

(Дружба)) та 2-х автомобільних («Чоп (Тиса)» та 

«Лужанка») пунктів пропуску [18]. 

• фіскальне регулювання. З метою 
нарощення вантажопотоків на залізничному 

транспорті UZ-Cargo планує знизити плату за 

використання певних типів вагонів. Наприклад, 

зерновози – до 4200 грн / добу, платформи-
лісовози — до 410 грн/добу, контейнерні 

платформи — до 315 грн/добу, криті вагони — до 

1539 грн/добу [21]. 
На рисунку 3 узагальнено наслідки впливу 

кризових явищ на функціонування пунктів 

пропуску та шляхи їх адаптації до нових умов. 
Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Отже, під впливом пандемії Covid-19 

та повномасштабної війни рф проти України 

відбулася певна трансформація транспортно-
логістичної системи нашої держави, у тому числі 

у функціонуванні пунктів пропуску. Цей процес 

надалі триває, адже військова агресія рф ще не 
зупинена. Вважаємо, що вплив має 

неоднозначний характер для різних кризових 

явищ, та різних складових елементів 

транспортно-логістичної системи.  
Пасажиропотік через українсько-словацьку та 

українсько-угорську ділянки кордону різко 

скоротився у 2020-2021 рр., що пов’язано із 
обмеженнями через пандемію Covid-19. На обох 

ділянках державного кордону спостерігаємо 

зменшенням частки легкового транспорту та 
автобусів у структурі трафіку автомобільного 

транспорту. Натомість спостерігаємо збільшення 

частки  вантажних транспортних засобів у 

перетині кордону. 
Кількість перетину кордону пасажирськими 

поїздами на словацькій ділянці майже не 

змінилась, а на угорській – скоротилась. У 2020 р. 
відбулося різке зменшення пасажирських поїздів. 

Натомість кількість перетинів кордону 

вантажними поїздами словацької ділянки дещо 
зменшилась, а угорської навпаки – злзбільшилась

.  
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Рис. 3. Вплив криз та шляхи адаптації функціонування пунктів пропуску, як складового 

елементу логістично-транспортної системи, на кордоні Україна-ЄС 
Джерело: авторська розробка 
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Загалом карантинні заходи мали прямий і 

опосередкований вплив на транспортні потоки 

через кордон. Прямий вплив проявлявся у 
зменшенні мобільності. Карантинні заходи 

стосувалися насамперед осіб, обмежувалися 

туристичні поїздки, водночас пропуск та робота 

вантажного транспорту здійснювалася без 
особливих обмежень. Однак робота вантажного 

транспорту зазнала непрямого впливу пандемії, 

зокрема через закриття кордонів між іншими 
державами, коли українські перевізники 

опинилися заблокованими, а також через 

скорочення попиту на вантажні перевезення 
внаслідок зупинки діяльності промислових 

підприємств.  

Питання черг та пропускної спроможності 

пунктів пропуску на кордоні Україна-ЄС 
загострилося внаслідок широкомасштабного 

вторгнення росії в Україну. Зріс попит на 

міжнародні вантажні перевезення, адже 
автомобільні та залізничні пункти пропуску на 

західному кордоні залишилися єдиними шляхами 

постачання товарів в Україну та експорту 
продукції. Протягом 2022 р. було вжито низку 

заходів щодо забезпечення безперебійного 

потоку осіб, товарів і транспортних засобів через 

кордон. Більше того, незважаючи на ризики 
пошкодження інфраструктури внаслідок 

ракетних обстрілів, здійснювалися роботи у 

напрямі розбудови прикордонної інфраструктури 

західних областей, відновлення залізничного 
сполучення із Румунією та Молдовою. Причому 

пошук рішень щодо покращення пропускної 

здатності західного кордону України триває, і 
здійснюються напрацювання механізмів адаптації 

функціонування прикордонної інфраструктури.  

Перспективи подальших досліджень 
полягають у систематичному аналізі пасажиро- та 

вантажопотоків через кордон України, оцінці 

експортно-імпортних потоків між Україною і 

країнами, через які проходять транспортні 
коридори мережі TEN-T з метою виявлення 

потенціалу розвитку залізничних чи 

автомобільних пунктів пропуску для вантажних 
перевезень, аналізі розвитку прикордонної 

інфраструктури, зокрема з перспективою 

розвитку мультимодальних перевезень виду 
«залізниця-авто». 
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